arvet hans 3. hustru efter sin far noe over 1 700 rdl. Det er derfor forbausende, at ikke alene hele hans formue var forsvunnet ved hans død, men at boet endog kom i underbalanse på ca. 1 200 rdl. Det er mulig at denne bortødslen av den syke manns formue har vært en medvirkende årsak til den uvilje, som bygdefolket og familien var

begynt å føle for hans hustru. Man hadde således meget vanskelig for å få verger til barnene. Det heter i en protokolltilførsel under skiftet 7. desember 1768: „Vel har man søgt ved Breve at overtale Adskillige af de umyndiges Beslegtede og Besvogrede udi Bergens Stift at paatage Vergeraadet for dem, men deres Svar vise, at de har dertil intet Hjerte, hvorfor man er blevet nødt til at ansætte Fremmede, ja endog Bønder udi Vang til Værger for dennem".
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Faksimile av sogneprest til Wang Isaach Wilhelm Castbergs permisjonsansokning i anledning
av hans bryllup i Leikanger den 20. juni 1747.




Fra 2. februar 1768 ophørte husholdningen å føres for den avdøde prests regning. Men det blev ordnet således at Castbergs enke og barnene vedblev å bo i prestegården.

5. februar 1768 blev der holdt auksjon på prestegården over løsøre og over Vangs kirker, som eides av Castberg. Ancher kjøpte adskillig sølvtøi, husgeråd, møbler etc. Enken derimot meget lite.

Boet blev sluttet med aktiva 6 562 rdl. De prioriterte kreditorer fikk full dekning, men de uprioriterte, som tilsammen hadde tilgode 1 255 rdl. ‑ gjeld som i det vesentlige var stiftet under Castbergs sykdom ‑ fikk intet.

Tanken på å komme i ekteskap med sin manns etterfølger ‑ hvad der var en almindelig foreteelse i den tid ‑har vel snart festnet sig hos enken. At Ancher var forlovet med hennes steddatter, fant hun ikke var noen hindring for denne plan, og situasjonen utviklet sig til slutt sådan at den unge forlovede pike ikke lengere kunde holde ut i hjemmet. Den 4. juli 1768 brøt hun op fra prestegården og reiste til sin verge, morbroren prost Lars Leganger i Aremark.

Selv efter at biskopen i skrivelse av 10. april 1769 hadde utlagt gården Qvam til enkesete for Castbergs enke, fortsatte hun å bo hos Ancher. Hennes opførsel blev mere og mere til forargelse for menigheten, og snart var hun så forhatt, at der gjennem generasjoner gikk frasagn om hennes dårlige liv. I en skildring fra Valdres heter det om henne, at hun mistenkes for som ung "at have listet sig ind i Wittenbergskolen og endog faat med sig mange blade av svarteboken". Det sies, at „hun kan gjøre gull, mane den onde, fjetre folk og vise frem tyver. I sin optreden er hun undertiden venlig og innsmigrende, til andre tider rå og brutal. Således truer hun svogeren, presten Ruge i Slidre, med kniven" ‑ ‑ ‑ „Med skrik og knyttet neve byr hun stallkaren å forlate prestegården" o. s. v. Ja det gikk endog så vidt, at man sa hun hadde tatt sin mann av dage ved gift.

Det forhold som var innledet mellem henne og presten Ancher resulterte i, at hun fødte ham en sønn den 16. juni 1773. Men først etter barnets fødsel kunde han bekvemme sig til å gifte sig med henne. Vielsen fant sted 2. juli 1773.

Erich Ancher blev nu anklaget for leiermål og ved prosterettsdom fradømt embedet og ilagt en bot på 50 rdl. til „Stiftets geistlige Enkekasse" samt 40 rdl. i omkostninger.

Ancher reiste noen år senere til Kjøbenhavn for å søke opreisning og et nytt kall. Noe embede fikk han ikke, men kort før sin død opnådde han å få æresopreisning. Han døde under sitt ophold i Kjøbenhavn 2. april 1777.

Efter sin avskjed hadde Ancher kjøpt gården Tune i Vang. Her vedblev enken å bo til sin død 29. januar 1818. Blandt det meget sølv, hun skulde ha eid, var også den tidligere nevnte brudekrone, som skal ha vært i slekten helt til de seneste tider.

16 barn:

V.1. Erie Castberg er født i Vang prestegård februar 1744, døpt 19. februar. Han

døde 1748 og blev begravet 20. april samme år. Blandt hans faddere var olde​

moren, Catharina Alhed Castberg.

V.2. Elisabeth Sophia Castberg er født i Vang prestegård 1745 og døpt 11. mars.


Efter moren, som døde da hun var få måneder gammel, arvet hun 203 rdl.

Ved skiftet efter stedmoren oplystes det at faren fremdeles skyldte henne mors​

arven. Men ,af samme kan ei beregnes Renter, efterdi hand beviste ei alene,

at de af Capitalen faldende renter vare udgangne til bendes sømmelige Opdragelse, da hand udi 11/2 aar holdt hende udi Christiania, men endog kunde have en slags Ret til at paastaa, at noget af bendis tilfaldne Arv Capital kunde blive decorteret".

Ved stedmorens intriger blev ‑ som vi har sett ‑‑ forlovelsen med presten Ancher forbi, og hun forlot plutselig Vang prestegård 4. juli 1768 og tok ophold hos morbroren prost Lars Leganger i Aremark. Hun døde ugift senest i 1776.

V.3. Tyge Castberg er født i Vang 1748 og døpt 30. desember samme år. Han

døde 1750 og blev begravet 28. januar.

V. 4.

Anna Christina Castberg er døpt i Vang 19. januar 1750 og døde smst. før


29. februar 1767.

V. 5.

Karen Maria Castberg er døpt i Vang 11. mars 1751 og døde smst. før


29. februar 1767.

V. 6.
Anna Christina Blixenerone Castberg er født i Vang 9. januar 1752 og døde i Kongsberg 1780, begravet 7. juli. Hun blev gift i Vang 17. august 1770 med lektor jens Garmann Grøn, døpt i Vik i Sogn 23. juni 1743 og død i Kongsberg 1781, begravet 5. mai. Han var sønn av personellkapellan i Vik Hans Grøn (1709‑45) og Christine Daae (1719‑ 82).

Jens Grøn blev student 1759, cand. theol. 1763 og var derefter noen år huslærer i Vang prestegård. Blev 1769 ansatt som hører og lektor ved Kongsberg offentlige skole. 4. barn:

1.

Cathrine Christine Grøn, døpt i Kongsberg 31. mars 1773, d. 28. desember


1812, g. m. major Christian Mørck, f. 11. april 1782, d. på Svanmosegård


23. juli 1851. Ingen barn.

2.

Hans Andreas Grøn, f. smst. 26. januar 1775, d. i Bergen 15. februar 1804,

student og lærer ved Domkirkens fattigskole. Ugift.

3.

Sara Dorothea Blixencrone Grøn, døpt i Kongsberg 20. mars 1777, begr.

smst. 20. april 1780.

4. Jens Garmann Grøn, f. i Kongsberg 7. februar 1779, d. i Kjøbenhavn 10.

juli 1814, grosserer, g. smst. 22. desember 1809 m. Catharina Lauretta Tychsen, døpt i Kongsberg 10. juli 1792, d. i Kjøbenhavn 28. januar 1855. 4 barn.

V.7. Peder Leganger Castberg er født i Vang 14. april 1753 og døde i Flekkefjord

6.

februar 1784.

14 år gammel blev han satt inn på „Christiania latinske skole" og 1. mai 1772 deponerte han ved Kjøbenhavns universitet. Da han 24. mai 1773 hadde tatt ex. phil. vendte han hjem til Norge, hvor han tok stilling som huslærer hos godseier Peder Collett på Buskerud gård. Her blev han i flere år. I huset hos Collett bodde også en kusine av hans hustru ved navn Magdalene Sophie Bentzen. Mellem henne og Castberg opstod snart et kjærlighetsforhold,

som resulterte i at der skulde komme et barn. Der blev derfor hurtig arrangert bryllup, og de blev ifølge kgl. bevilling viet på Buskerud hovedgård.

Et par måneder efter bryllupet fødte fru Castberg en sønn. Da Peder Castberg var teologisk student blev affæren innberettet til biskopen, som 27. mars 1778 i anledningen utsendte et cirkulære til samtlige stiftets proster, at de ikke måtte la ham preke i kirkene, før han ,erholder kongelig nådigst opreisning".

16. februar 1779 tok han teologisk embedseksamen med non.

Kort efter .eksamen fikk han ansettelse som skibsprest på Det asiatiske koinpanis skib „Den gode Hensigt", som om høsten skulde gå fra Kjøbenhavn til Ostindien.

Hele sommeren opholdt han sig med sin familie i Kjøbenhavn, hvor han blev ordinert 29. oktober 1779. Skibet lå allerede seilklar, og han flyttet med sin familie ombord. Men da skibet frøs inne, blev det liggende på reden hele vinteren over. Natten til mandagen 28. februar 1780 opstod der brand i skibet, og om morgenen mellem kl. 9 og 10 nådde ilden kruttkammeret. Skibet sprang i luften, og mange av dem som stod omkring blev såret og noen druknet. Castberg mistet alt hvad han eiet. Fru Castberg skildret begivenheten i et dikt: "Forgleinmelse".

Da Castberg ved skibets brand hadde mistet sin stilling og de både i 1779 og 1780  et barn, levet de i den følgende tid i Kjøbenhavn i „fattige omstendigheter".

Både Castberg og hans hustru var i denne tid  gjester i „Norske Selskap", hvor de kom i vennskapelig forbindelse med flere av dets mest fremtredende medlemmer. Fru Castberg var en vittig og munter dame og hadde „skrevet vers fra sitt 11. år". „Gid jeg maatte bli erindret av Dis saa ofte som der siges Vittigheder af Din Mund, da vil hvert Øieblik være min Lykke", skriver Peder Castberg i hennes stambok i 1780.

Hun slo også godt an i „Norske Selskab" og blev tilkjent den ærespris, som det utdelte som belønning for dikt, som var opsatt som prisopgaver. Æresprisen bestod i en gullring' med lysegrønn sten og innskriften: ,Vos exemplaria Graeca".

3. januar 1781 blev Peder L. Castberg utnevnt til sogneprest i Lund og Flekkefjord. Kallet var ikke stort. Det var ansatt til 160 rdl. årlig inntekt.

Avskjeden fra vennene i Kjøbenhavn har ikke vært lett. Fru Castberg skriver:

Har jeg Behov i Løn at grue, For fra den Circel at bortgaae Hvor glad man syntes mig at skue og glad jeg mine Venner saae?

' Ringen kom ved arv over i familien Buehholm og blev i 1918 forært „Norske Selskap" i Christiania.
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Mange av vennene har også skrevet noen elskverdige avskjedsord dels på vers dels på prosa i hennes stambok. Man finner J. H. Wessel, Rein, Zetlitz, Treschow, Frimann og Johan Vibe. Også madame Juel er representert.

Avreisen fra Kjøbenhavn fant sted omkring 20. februar 1781, og ruten gikk over Fredrikshald, Buskerud gård og Kongsberg, hvor fru Castbergs mor ennu levde.

5. august 1781 blev han innsatt i sitt embede av prosten Wibye.

Livet på den ensomme prestegård blev vel i lengden noe ensformig for den selskapelig anlagte prestefrue. Vi finner henne derfor allerede året efter i mai i Kjøbenhavn. Efter hjemkomsten skrev hun en heroide: ,Adelus til Torkel‑Trondesøn". Denne blev meget rost av Rahbek og skaffet henne tilnavnet „Nordens Sapho".

I april 1783 blev Peder Castberg alvorlig syk. Utover sommeren kviknet han imidlertid noe til. Men 21. september ber han om permisjon på grunn av „vedvarende upasselighet". Reisen blev imidlertid utsatt og utover vinteren blev han stadig dårligere. I februar avgikk han ved døden ‑ kun 32 år gammel.' Han blev bisatt i Lunds kirke 14. februar 1784.

Ved reparasjon av kirkegulvet i februar 1936 fantes kisten med hans balsamerte lik. Han lå i fullt ornat, og ansiktstrekkene sagdes fremdeles å være helt kjennelige.

Peder Leganger Castberg blev gift på Buskerud hovedgård i Modum den 12. september 1777 med Magdalene Sophie Bentzen, født i Skien 15. mai 1758, død i Kragerø 12. august 1825. Hun var datter av vicelagmann senere bergamtsassessor, justisråd Mogens Bentzen (1715‑70) og Sophie Heltzen (1720‑98).

Ved reskript av 30. juli 1784 blev det bestemt at fru Castberg skulde få „alle innkomster av Lunds kall til successors kallsbrevs datum, fra hvilken tid hennes nådsens år skulde ta sin begynnelse"

Boet efter presten Castberg viste underbalanse. Blandt kreditorene var også fetteren, kanselliråd Peder Atcke, som hadde lånt fru Castberg penger til hennes kjøbenhavnsreise i 1782.

Allerede året efter mannens død fikk enken bevilling til å gifte sig igjen, og 31. oktober 1785 blev hun gift i Flekkefjord med kjøbmann, senere tollinspektør i Kragerø Joachim Fredrik Buchholm (1760‑1834).

Hun døde i Kragerø „av Alderdom" og blev begravet 17. august 1825.

Ved skiftet efter henne fikk mannen det halve bo med 836 spd. mens sønnen av første ekteskap fikk 276 spd. 3 barn

VI. 1.
Mogens Castberg er født på Buskerud hovedgård på Modum 15. november 1777 og døpt 21. samme måned. Han døde senest 1778 og blev begravet ved „nye kirke" 5. april.

VI. 2.
Peter Atcke Castberg er født 3. august 1779 under foreldrenes midlertidige ophold i Kjøbenhavn og blev døpt i Trinitatis kirke 9. samme måned. Han døde i Kjøbenhavn 30. april 1823.

I 1786 blev han sendt til bestemoren på Kongsberg hvor han gikk på skole til han blev dimittert til universitetet i 1796. Han studerte først noen tid teologi, men opgav det snart til fordel for medisin.

' Se Claus Frimanns „Elegi" til hans enke, inntatt i hans diktsamling.

z Litt.: Joh. Holck : Det kgl. Døvstummeinstitut i Kjøbenhavn 1907. O. A. Øverland: Det kgl. selskap for Norges Vel og Nyström : Grunddragen av dovstummeundervisningens utveckling i Sverige, 5. hefte.

Han blev en flittig tilhører av den norske professor Aasheim. Dennes kritiske behandling av den medisinske videnskap hadde til å begynne med en nedslående virkning på ham. Men Aasheim blev også den som hjalp ham over denne krise: „Ham alene skylder jeg, at jeg ikke i fortvilelse opgav studiet; i de trange forhold gav han mig haab om en bedre fremtid og indgjød mig tillid til at fortsætte studeringerne".

1 1800 innleverte han en besvarelse på universitetets medisinske prisopgave : "Forsøg til en theori over væskenes afsondring i det menneskelige legeme". For besvarelsen blev han tildelt universitetets gullmedalje. Aret efter tok han medisinsk embedseksamen med laud og var derefter 1801‑02 kandidat ved Frederiks hospital.

Efter et hårdt sykeleie som bandt ham til sengen fra 15. juli til 5. september 1802 tok han samme år den med. doktorgrad på avhandlingen "Examen Indolis et intensitatis virium, quas passident Medicamina tria frequentissimo usui inservientia de qvibus maxime disceptotum est".

Tyske tidsskrifter strømmet på denne tid over med forbausende efterretninger om galvanismens helbredende virkninger på tunghørthet. Grepet av interesse herfor satte han sig i forbindelse med de utenlandske læger, som anvendte denne kur og begynte selv å gjøre forsøk. Han redegjorde for disse i et par avhandlinger. 1801‑03 behandlet han 33 tunghørte uten påviselig resultat. Men da beretningene fra utlandet gikk ut på, at resultatet lyktes bedre med døvstumme, besluttet han sig til å gjøre forsøkene på disse.

18. juli 1802 innrykket han sammen med to yngre læger et avertissement, hvori han anmoder om å få døvstumme til å utføre disse forsøk på. Allerede samme måned begynte han med 8 døvstumme. Disse behandlet han daglig i 4 uker. Kuren var meget smertefull. Men resultatet var nedslående. Da der nettop utkom en bok, hvori en mengde navngitte menn bevidnet de storartede resultater av metoden, fortsatte han sine forsøk, men med betydelig sterkere batterier. 3 ganger daglig blev patienten galvanisert og fikk hver gang 350 støt på hvert øre av et 50platers batteri, altså 2100 støt daglig. 3 døvstumme utstod torturen med tålmodighet i 8 uker. Men resultatet var like nedslående.

Ved offentliggjørelsen av sine resultater uttaler han sin største forbitrelse mot dem, som således på en øiensynlig bedragersk måte hadde ført offentligheten og ham selv bak lyset.

Forsøkene hadde bragt Peter Atcke Castberg i nær berøring med de døvstumme, og han blev mere og mere grepet av medynk med disse forsømte mennesker. Hans interesse for å gjøre dem til nyttige medborgere var våknet.

Ved forskjellige avhandlinger om saken hadde han vakt regjeringens opmerksomhet. Og i 1803 fikk han offentlig stipendium av fondet „ad usus publicos" for å reise til utlandet og sette sig inn i døvstummeundervisningen. Han skulde dessuten ha sin opmerksomhet på galvanismen, studere medisinalpolitiets innretning og undersøke blindeinstitutter.
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23 år gammel drog han avsted i mai 1803 på sin store utenlandsreise. Over Kiel Hamburg og Altona reiser han til Berlin, hvor han blir sommeren over. Her skriver han en opsats i ,Neue Berlinische Monatschrift" for 13. mai under titel av "Erklärung über eine offentliche Nachricht", hvori han legger for dagen en meget skarp iakttagelsesevne.

Han sparte sig ikke. Han arbeidet på alle de felter som var pålagt ham og nedlegger resultatet i brever og tidsskrifter.

Den følgende vinter er han i Wien. Og våren 1804 i Ungarn. Over Genua, Zürich. Marseille og Bordeaux kom han til Paris hvor han tilbragte vinteren 1804‑05.

Fra Marseille skriver han hjem at der var gitt streng befaling fra Paris, ikke å noen fremmede reise om i landet uten særlig tillatelse fra stordommeren. „En gry Skriverkar) ved Politiet, der i forrige Tider havde været ved Revolutionstibunale vilde endelig sende mit Pas til Paris; men der blev omsider opdaget en Clausul i dette Forbud, at de, der reiste i offentlige Anliggender, skulde passere uhindret, og af denne Aarsag fik jeg endelig et Pas".

Fra Paris skriver han flere brever hjem.' I et brev, datert Paris 28. november 1804 skriver han: ‑ ‑ „Endelig har jeg set Napoleon ‑ set ham ret tydelig pal Paraden i Søndags; han lod rigtignok sine Legioner, mig, og de øvrige Tilskuere vente afskylig længe, men jeg glemte det snart. Han tager sig ret smukt ud paa sin store hvide Hest i hans simple Nationalgardeuniform blandt hans Generaladjutanters o. s. v. guldbroderede Uniformer. Men Høitideligheden selv er kun Revue af Navn, thi Toget gaar i saadan Galop, at jeg er vis paa, han intet kan skjelne af det, han rider forbi."

Også Napoleons kroning får han anledning til å overvære. 3. desember 1804 skriver han: ‑ ‑ „Istedenfor nu alt om Morgenen kl. 6 at være i St. Honoregaden (hvor man hadde tilbudt ham en vindusplass) og der fra den Tid af til kl. I l vente paa Togets Ankomst, gik jeg først ud kl. 10, i det Forsæt, at give Agt paa Pøbelens Forhold den Dag, dens Hersker hyldedes. Det første Tegn til Høitidelighed, jeg lagde Merke til, ved at vandre paa Bryggen langs Floden, var noget hist og her kastet gult Sand, der gav tilkiende, at et Tog enten skulde her ad, eller var kommet; det var Corps legislatif, der alt var gaaet her klokken otte, og som altsav Tænderne længe havde slaaet Tappenstreg i Munden paa i Notredamekirken, da,deres pyntlignende Comediantcostumer slet ikke er skabt for Vinteren. ‑ ‑ Neppe hadde jeg taget min Plads, før den hellige Faders Tog nærmede sig. Forved hans Vogn ledede to Domestiker en Muulesel, paa den sad en Munk i en lang blaa Soutane, og holdt det dobbelte Kors; denne synderlige Cavalcade morede nu Pøbelen særdeles, og der blev ret hjerte

lig leet. Hans Helligheds Tog bestod af 6 Vogne, og escorteret af Kavaleri. ‑ ‑

Nu varede det til over halv tolv, da endelig Murat lod sig sec i let Trav, mett Curasserer, jægere af Garden og Mamelukkerne, og dette var nu Begyndelsen af det keiserlige Tog. I nogen Frastand fulgte to forfærdelig tykke Ryttere i gammeldags Ridderdragt, og deres Heste førtes af Domestiker, det var de saakaldte Vaabenherolder; efter dem fulgte elve Vogne, hver med 6 Heste for, og alle af een Farve, eens decorerede, og med det keiserlige Vaaben, og nu saaes endelig Keiserens egen virkelig prægtige Eqvipage: otte store hvide Heste med overvættes Fiederbuske, arbeidede sig paraderende frem, og rystede de stolte Manker; Marschallerne, Commandanterne, Livgarden og Aides de Camp eskorterede Vognene. Men den Troppehegn, der efter Pro

' Disse er skrevet på tysk og oversatt av Knud L. Rahbek og utgitt i bokform 1816.

grammet skulde omgive Vognene, saae jeg intet til; med Heidukker og Lakeyer var Keiserens Vogn saa spækket, at der ingen Plads var tilovers uden ovenpaa Himlen, hvor Rigsinsignierne paraderede prægtig forgyldte ‑ ‑ I Vognen var Keiseren paa høire, Keiserinde josephine paa venstre, og Keiserens Brødre foran; der var altsaa inden i og uden paa denne Vogn placeret 19 Mennesker. ‑"

En deputert av Nasjonalgarden hadde skaffet ham en plass i Notredamekirken. Der var dekorasjonene ennu ikke ferdige kl. 12 og „man blev ved med at hamre, sauge, og med anden deslige Haandverkslarm, indtil Keiseren kom".

Våren 1805 reiste Peter Atcke Castberg hjem igjen over Berlin og sendte stadig under sin reise små avhandlinger om sine iakttagelser til tyske og danske tidsskrifter.

7. juli 1805 sendte han regjeringen en ,Betænkning om Nødvendigheden af en Undervisningsanstalt for Døvstumme". Her heter det blandt annet: „1 en hensigtsmæssig Undervisningsanstalt udvikles hans Sjælsevner fra de simpleste Gjenstandes Betragtning til de høieste og vigtigste Sandhedets Meddelelse som udgjør vor Moral og Religion. Paa samme Tid anvendes hans Legemskraft til en eller anden nyttig Kunst eller Haandverk, hvormed han kan fortjene sit Brød; han udtræder endelig af Institutet som en gavnlig Borger for Staten, og da først, efterat have lært at kjende sin forrige Tilstand, vaagner hans Taknemmelighed mod dem, hvilke han skylder sin Dannelse som fornuftigt Menneske."

Han hadde ikke tid til å vente på regjeringens avgjørelse, men begynte straks å undervise et par fattige gutter gratis og efter et halvt år innbød han kyndige menn til å overvære en prøve den 18. januar 1806.

Efter den rosende omtale prøven fikk i pressen grunnla Castberg en virkelig skole, som blev høitidelig åpnet på kronprinsens fødselsdag 28. januar 1806. Den begynte sin virksomhet med 8 elever. Han var levende optatt av dette arbeide. En distriktslægestilling i Kjøbenhavn han hadde fått i 1806, tillikemed det meste av sin private praksis måtte han si fra sig av mangel på tid.

Våren 1807 var regjeringen endelig ferdig med sine forberedelser. Og 17. april gav kongen den fundats, hvorved det kgl. døvstummeinstitut i Kjøbenhavn blev oprettet. Peter Atcke Castberg blev samtidig utnevnt til forstander og førstelærer med en årlig lønn på 800 rdl. foruten fri bolig, lys og ved.

Foruten å vareta ledelsen måtte Castberg selv lede håndarbeidet og personlig styre verkstedene. Han var stiftelsens læge og dens økonom. Og han måtte selv føre hele korrespondansen.

Der blev leid en gård, som foruten skole, verksteder og beboelsesrum for elever og lærere, også inneholdt familieleilighet for forstanderen. Han hadde 3 værelser til gaten og 2 til gården i 3. etasje. Da han forgjeves hadde forsøkt å få regjeringen til å kjøpe huset, kjøpte han det selv i 1812.

Krigsåret 1807 kom også til å gripe forstyrrende inn i den lille fredelige virksomhet i Sølvgade. Den første natt under bombardementet 2. september opholdt Castberg og samtlige 40 elever sig i et av skoleværelsene, som var betrygget mot bombene så godt som det lot sig gjøre. Efter at det hadde regnet med bomber på gaten, i nabohusene og i stiftelsens have, slo en bombe ned i selve stiftelsen mellem kl. 1 og 2 om natten. Den kom inn på siden i et av Castbergs private værelser, gikk tvers igjennem hans chatoll, derefter gjennem to av hans værelser og sprang, idet den passerte det skoleværelse hvor de alle opholdt sig. Castberg blev selv såret. Da bomben antendte

alt på sin vei, blev han nødt til å forlate huset med sine elever og familien. Ilden stod da ut av vinduene, men blev ved brandfolkenes hjelp slukket innen en halv times tid. Og 17. september var huset reparert og undervisningen kunde begynne igjen.

Også med hensyn til den praktiske undervisning gikk Castberg frem med megen iver og viste en praktisk sans, som man ikke skulde tiltrodd den videnskapelige teoretiker.

Han begynte med å sette i gang papparbeider, senere også glassliperi til forarbeidelse av optisk glass. De laget snustobakksdåser, teaterkikkerter, ravarbeider, brystnåler ete. etc. Og så lenge interessen for instituttet var almindelig fikk alt lett avsetning til gode priser.

Hvert år blev der holdt offentlig eksamen og årsfest på stiftelsesdagen. Disse årsfester vakte mange år stor offentlig opmerksomhet. Foruten byens antoriteter møtte ikke sjelden enkelte av kongefamiliens medlemmer ved disse fester. ja, kong Frederik VI var selv et par ganger til stede. Og år efter år blev der utstedt kgl. resolusjoner, som uttrykte den allerhøieste tilfredshet med de gode fremskritt og med forstanderens opofrende arbeide.

I 1808 blev han tildelt professortitel ‑ 28 år gammel ‑ og 1809 utnevnt til ridder av Danebrogsordenen.

Alt hadde hittil gått glatt. Castberg kunde glede sig ved publikums gunst og pekuniære støtte. Men de politiske forhold efter krigen, den engelske blokade, som avskar all tilførsel til landet og den synkende pengeverdi, gjorde sig efterhånden gjeldende såvel likeoverfor instituttet som overfor Castberg personlig.

En følge av det engelske overfall i 1807 var dannelsen av et ,Selskab for indenlandsk Kunstflid" i Kjøbenhavn. Dette skulde motarbeide innførsel og bruk av engelske varer og støtte innenlandsk industri. Castberg var også ivrig interessert i denne sak. Men han vilde også få i stand et samarbeide mellem de danske og tilsvarende norske selskaper. Han lot derfor innbydelsesskriftet for det nettop reorganiserte „Selskap for Norges Vel" trykke i nytt oplag og sendte det ut til formående menn i Danmark Resultatet var, at allerede om høsten hadde 27 danske medlemmer tegnet sig. 3. okt‑) ber 1810 opsatte han en prisopgave, som skulde gi „en utredning av, hvorledes man kunde få oprettet sådanne patriotiske selkaper, der kunde samles om felles gjørem:: i Norge og Danmark". Avhandlingene skulde innsendes innen 3. august 1811. Men der kom ingen besvarelser.

Direksjonen for „Selskapet for Norges Vel" hadde hatt til hensikt å oprette en „korresponderende kommission" i Kjøbenhavn. Den mottok derfor med glede professor Castbergs tilbud om samarbeide. Og den henstilte til ham å meddele, hvorledes han hadde tenkt sig, at en kommisjon på hensiktsmessigste måte kunde nedsettes. Han utarbeidet derefter en innbydelsesplan, og en konstituerende forsamling blev innkalt til I1. april 1811. Her blev professor Castberg valgt som foreningens viceformann, efter at han hadde avslått å motta valg som formann, hvad han foreslo professor Treschow til.

Sommeren 1811 foretok professor Castberg en reise i Norge og skriver fra Christiania en lengere innberetning om „Industriens Tilstand i Norge". Han uttaler sin store beundring for den vinnskibelighet og foretagsomhet, som utfoldes på de forskjelligste industrielle områder og omtaler den store offervilje som vises særlig for arbeidet med eget universitet.

Han var knapt kommet tilbake til Kjøbenhavn før kongen 2. september 1811 utferdiget det reskript, i hvilket han gav Norge eget universitet.

Da alt var gått i orden efter nordmennenes ønske blev der holdt stor fest i Kjøbenhavn. Også på årsdagen 1812 blev der holdt fest. Til denne skrev professor Castberg et festdikt, hvor det blandt annet heter

Vort Samfunds Maal, vort Norges Vel! 

Og Samdragts Aand det fremme! 

Høit tone i hver Nordmands Sjæl 

Vort elskte Norges Stemme 

At Fædresind er skiønnest Pryd, 

Og Fædretroskab skiønnest Dyd, 

Og Norges Hæder stoltest Fryd, 

Det Nordmænd aldrig glemme!

Da pengeverdien i de følgende år stadig sank blev det mere og mere vanskelig å holde det gående med instituttet. Verkstedsdriften, som skulde bringe penger i kassen, måtte efterhånden innskrenkes, både på grunn av innskrenket plass og på grunn av vanskelig økonomi.

For professor Castberg personlig var også tidene i høiste grad trykkende. Eftersom familien vokste til, stillet den stadig større krav til underhold og utdannelse. Og når det erindres, at hans gasje var 800 rdl. sølvverdi og at pengeverdien etterhvert sank, så 150 rdl. blev lik 1 spdl., så er det forståelig, at situasjonen i 1816 var blitt sådan at han måtte ta sin stilling ved instituttet under overveielse. Han blev tilbudt en lægestilling, som vilde ha innbragt ham det firedobbelte av hans gasje. Men han hadde ikke hjerte til å forlate sin livsgjerning og avslo tilbudet.

Kanselliet innstillet ham i 1816 til en gasjeforhøielse på 200 rdl. Men det blev avslått av regjeringen. Castberg innsendte ny ansøkning hvori det blandt annet heter: "Hver Husfader, der har havt sea talrig Familie som jeg, vil vide, hvor lidet min Gage er tilstrekkelig. Mine Børn er i den Alder, at de skal nyde Undervisning; at kunne lade dem give videnskabelig Undervisning vilde næppe den dobbelte Forøgelse af mine Indtægter tillade; men at betale for dem i den simpleste Almueskole tillader mine nærværende Kaar ikke". Heller ikke denne ansøkning resulterte i noe pålegg.

I sin fortvilelse vendte han sine øine mot Sverige, hvor man på denne tid søkte en forstander til døvstummeinstituttet i Stockholm. Castberg meldte sig til stillingen. Men efter nøiere overveielse fandt han ikke å kunne overta den. Derimot var han villig til å komme til Sverige for å hjelpe til med å få en bedre ordning av undervisningen.

Dette tilbud blev mottatt, og han opholdt sig i den anledning i lengere tid både i 1817 og 1818 i Stockholm. I slutten av 1817 forlot han Stockholm i følge med statsråd ,Jonas Collett. De reiste til Christiania „i en liden Faeton, vel indpakkede mod Uveir, om det skulde indtraeffe".

Men 19. april 1818 er han til stede ved den offentlige eksamen, ved "Manilla", ved hvilken anledning han utgav en avhandling som seerskilt innbydelsesskrift. Det var meningen at han senere skulde komme tilbake for å utdanne de nødvendige lærerkrefter til ,Manilla". Men enkedronningens død og andre forhold bevirket, at statens institutt blev slått sammen med et privat konkurrerende under dettes leder. Og dermed oppører Castbergs direkte innflytelse på døvstummeundervisningen i Sverige.

Under pseudonymet H. Bentzen utgav professor Castberg i 1818 en kort tid uke

bladet ,Hesperus" av blandet innhold. ‑‑ En forelesningsrekke over døvstumineundervisningens metode, holdt for teologiske kandidater ved pastoralseminaret, blev på kanselliets foranstaltning trykt i 1818.

De stadige økonomiske sorger svekket efterhånden den tidligere så energiske manns arbeidskraft. Det var umulig å holde det hele ved like med de knappe bevilgninger. Det hele stod snart i forfallets tegn. Ryktene begynte å svirre i luften om tilstanden ved instituttet, og klagene undlot ikke å komme.

Hertil kom også huslige sorger. I 1820 reiste hans hustru fra ham med sine barn og bosatte sig i Gentofte.

18. januar 1823 blev der av kanselliet opnevnt en direksjon, som skulde ta sig av det daglige tilsyn med instituttet.

Professor Castberg overlevet ikke lenge denne ydmygelse. Han søkte straks og fikk sin avskjed som instituttets large, og 30. april 1823 avgikk han ved døden efter 4 dagers sykelighet ‑ 43 år garnmel ‑ og blev begravet på Trinitatis Assistents Kirkegård 4. mai.

Peter Atcke Castberg var ved sin død medlem av De kgl. med. selskaper i Kjøbenhavn og i Stockholm, De naturforskende venners Selskap i Berlin, Det italienske Akademi, Det akademiske Videnskapernes Selskap, Det med. Academi, Det med. Societé demulation, Det galvaniske Selskap i Paris, Det med. selskap i Marseille og Det keiserlige Velgjørenheds Selskap i St. Petersburg.

Ved instituttets 100‑årsfest i 1907 blev hans byste opstilt utenfor dets bygning i Citadelvej på Østerbro.

Peter Atcke Castberg blev gift hjemme i huset 15. mars 1802 med „sin barndoms veninde" Magdalene Poulsen, født 1778. Hennes foreldre og fødested kjennes for tiden ikke. Hun døde i Kjøbenhavn av ,brystinflammation" 12. jannar 1833 og blev begravet ved Vor Frue Kirke 17. samme måned.

Efter sin manns død blev hun ansatt som økonom ved døvstummeinstituttet. 2 barn:

VII. 1.
Anton Almazy Castberg er født i Kjøbenhavn 13. juni 1808 og døde 24. januar 1824 ‑ 15 '/z år gammel. Han var ansatt som lærer ved døvstummeinstituttet.

VII. 2.
Friederich Castberg er født i Kjøbenhavn 1. november 1812 og døde av tyfus på Fredriks hospital 23. desember 1841 ‑ 29 år gammel. Student fra det Jonstrupske seminar 1832. Cand. theol. 1839 og virket senere som privatlærer i Kjøbenhavn.

Han blev gift i Kjøbenhavn 14. februar 1840 med Caroline Amalie Breest, født smst. 7. oktober 1810 og død smst. 12. desember 1858. Hun var datter av skreddermester Christian Breest og Ingeborg Christine Rebholtz.

Fru Castberg var allerede 1835 ansatt som bestyrerinne for en privat høiere pikeskole i Kjøbenhavn, og denne stilling beholdt hun like til sin død. Hun blev begravet 17. desember 1858 på Vor Frue kirkegård. 2 barn

VIII. 1. Petrea Atka Castberg er født i Kjøbenhavn 6. august 1840 og døde

smst. 17. juni 1923 ‑ 82 år gammel.


Hun blev gift 14. desember 1867 med stabsdyrlæge Holger Friede​

rich Sylvester Bidmann, født 12. februar 1835 og død 18. desember

1914. Han var sønn av krigsråd, tollassistent Johan Jacobi Biilmann (1792‑1842) og Marie Wilhelmine Saxtorph (1799‑1874).

Holger Biilmann blev veterinærkandidat 1857. Praktiserte derefter noen år i Høve og blev assistent ved veterinærhøiskolen 1863. Samme år korpsdyrlæge i hæren, og deltok som sådan i krigen 1864. 1888 overdyrlæge og 1895 stabsdyrlæge og chef for hærens dyrlægekorps. Tok avskjed 1905.

Han interesserte sig levende for veterinærskolen og særlig for husdyrbruksfagene, i hvilke han manuducerte i en rekke år. 1855‑88 var han konstituert som lektor i disse fag ved landbohøiskolen. 1894‑‑‑96 holdt han forelesninger over enkelte husdyrbruksfag. Fra 1883‑95 var han lagirer i hestens røkt og bygningslære ved rideskolen og Lyngby landbruksskole. Like til det siste var han censor ved landbohøiskolen og 1898‑1906 medlem av det veterinære sundhetsråd. Han har skrevet en veterinærhåndbok for hæren og sammen med en annen: „Hestens Bygningslære".

Han var kommandør av Danebrogsordenens 2. kl. og danebrogsmann. 4 barn

1. Maren Marie Caroline Biilmann, f. 20. august 1869, d. 18.

juli 1916. G. m. grosserer H. L. Petersen.

2. Einar Christian Saxtorph Biilmann, f. 10. mai 1873, professor

i kjemi, K. D. O., K. St. O. O., D. M., g. 18. juli 1899 ni.

Valborg Gyring, f. 22. juli 1871. 4 barn.

3. Holger Saxtorph Biilmann, f. 6. september 1876, overlæge,

g. 22. juli 1910 m. Ellen Marie Rigmor Strandgaard, f. 5.

januar 1884. 3 barn.

4. Ingeborg Biilmann, f. 4. november 1878, g. 9. november 1918

m. cand. theol. og mag., skoleinspektør Rasmus Lassen Sewerin

 f. 31. juli 1871. Ingen barn.

VIII. 2.
Frederik Castberg er født i Kjøbenhavn 4 måneder efter farens død, 29. april 1842 og døde av tyfus på Frederiks hospital 14. desember 1870 ‑ 28 år gammel.

Han blev utdannet som forretningsmann og var en tid ansatt i bokhandlerfirma i Kjøbenhavn, men blev i 1870 ansatt som fullmektig i musikkfirmaet Hornemann‑Erslev. Han blev begravet på Assistents kirkegård 18. desember 1870. Ugift.

VI. 3.
Michael Hellesen Castberg er født i Kjøbenhavn 1780 og døpt i Helliggeistes kirke 13. november samme år. Han var hjemme hos foreldrene i Flekkefjord, da faren døde 1784. Død før 1825. Hvor eller når han døde vites ikke.

V. 8.
Catharina Wilhelmine Castberg er født i Vang prestegård 4. april 1754 og døde på Loftenes i Sogndal 29. mars 1830.

3 ‑ Slekten Castberg.

